

Вчера и сегодня Башкортостанской таможни

История таможни в Башкортостане неразрывно связана с развитием торговли. Еще в XVII веке центром торговли служил Уфимский базар, расположенный на берегу реки Белой. Первые сведения о нем относятся к 1619 году, когда уфимский купец Степанов просил городскую администрацию отвести место под строительство лавок в торговом ряду, которых к концу XVII века насчитывалось уже пятьдесят.



В далекие времена

Первые свидетельства о таможнях в Уфе относятся к 1702 году. Так, по выписям уфимских таможенников, выдаваемых покупателям, купец Гостев купил на уфимских торгах 300 шкурок лисы. А приказчик посадского человека Мурасина закупил меха: 96 волков, 18 куниц, 80 горностаев, 1500 белок, 5000 зайцев. Большим спросом пользовалась соль, которая доставлялась из южных краев и перегружалась на суда и баржи для доставки в центр России. Также торговали чугуном, железом, лесом и другим товаром.

Во второй половине XVIII века, в связи с развитием на Южном Урале металлургической промышленности, в Уфе появляются владения крупных уральских заводчиков – Твердышева, Меснякова, Морозова, Демидова. В 1753 году для управления казенными заводами Южного Урала в Уфе учреждается Оренбургское горное начальство. Вплоть до 1754 года здесь находилась также таможенная изба.

В 1890 году в Уфе появился богатый самарский хлеботорговец Павел Иванович Костерин, который владел крупнейшей в Уфе мельницей и хлебной пристанью, а также построил в Уфе каменный трехэтажный дом и учредил хлебную биржу. В здании этой биржи в настоящее время расположено административное здание Башкортостанской таможни.

Башкортостан сегодня

Республика Башкортостан – одна из наиболее крупных по населению и экономическому потенциалу субъектов Российской Федерации. Удобное транспортно-географическое положение, богатые природные и трудовые ресурсы, мощная промышленность и высокоразвитое сельское хозяйство обеспечивают Башкортостану важное место в экономической жизни России. Башкортостан входит в первую десятку регионов России по объему промышленной продукции. Большой экономический потенциал является хорошей базой для развития внешнеэкономического сотрудничества.

В Республике Башкортостан действуют крупнейшие предприятия отечественной и европейской химической, нефтеперерабатывающей, топливно-энергетической, машиностроительной, горнодобывающей промышленности – АО «Уфаоргсинтез», стерлитамакское АО «Каустик», АО «Сода», объединение «Салаватнефтеоргсинтез», АО «Башнефть», Башкирэнерго, Уфимское моторостроительное производственное объединение, Уфимское агрегатное объединение «Гидравлика», Кумертауское авиационное производственное объединение, Стерлитамакский станкостроительный завод, Учалинский горно-обогатительный комбинат, Сибайский медно-серный комбинат и другие.

Такое количество предприятий-участников внешнеэкономической деятельности и создало объективные предпосылки для создания таможенных органов в республике.

Наша таможня

С целью обеспечения благоприятных условий для участников внешнеэкономической деятельности, предприятий и организаций на территории Республики Башкортостан приказом ГУ Государственного таможенного комитета СССР от 5 июля 1989 года № 111 была создана Уфимская таможня. Первоначально, штатная численность таможни составляла всего 10 человек. Первым руководителем таможни стал бывший начальник Хоргорской таможни Виктор Стефанович Есликов.

В мае 1993 года руководителем Уфимской

таможни был назначен Сергей Николаевич Каменев. В этом же году создаются восемь пунктов таможенного оформления в городах: Белебей, Белорецк, Кумертау, Нефтекамск, Салават, Октябрьский, Сибай. Создан таможенный пост Башнефтехимзаводы.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 8 сентября 1994 года Уфимскому аэропорту придан статус международного. Для обеспечения круглосуточного таможенного контроля в авиационном пункте пропуска через Государственную границу Российской Федерации в том же году создан таможенный пост Уфа-аэропорт. По состоянию на 1 января 1996 года штатная численность таможни превысила 350 единиц. С. Н. Каменев в должности руководителя Уфимской таможни работал до марта 1996 года, затем был направлен в Представительство таможенной службы России в Киргизии.

Рост экономического потенциала региона и дальнейшая активизация внешнеэкономической деятельности предприятий и организаций создали объективные предпосылки для придания Уфимской таможне более высокого статуса. В 1996 году происходит реорганизация Уфимской таможни в Башкирское таможенное управление. Начальником управления назначается Рамиль Нурьевич Мирсаев. Правительством Республики Башкортостан для таможенной службы выделяется новое здание. Идет интенсивное развитие таможенной инфраструктуры, начинается работу Координационный совет по работе с участниками внешнеэкономической деятельности при Башкирском таможенном управлении.

В эти годы получила дальнейшее развитие материальная база таможенных органов. Приобретались новые здания и помещения в городах Уфе, Стерлитамаке, Салавате. Велось их оснащение современным оборудованием, вычислительной техникой, средствами связи. Образована Башкирская региональная таможенная лаборатория.

После образования Приволжского федерального округа приказом ГТК России

от 28.12.2000 № 1225 путем слияния Башкирского таможенного управления и Уфимской таможни была образована Башкортостанская таможня 1 категории, которая вошла в состав Приволжского таможенного управления. Начальником таможни был назначен Назип Ахметзакиевич Галикеев.

Сегодня в Башкортостанской таможне 8 таможенных постов, а штатная численность достигает 450 человек, более 90% которых имеют высшее образование, 54% имеют профилирующие специальности.

Предприятия юга Республики Башкортостан обслуживают таможенные посты Стерлитамакский и Салаватский. Здесь расположены крупнейшие объекты химической, нефтехимической и машиностроительной промышленности. Стерлитамакский таможенный пост образован в апреле 1991 года. В 1997 году он приобрел статус юридического лица; ему было передано отдельное трехэтажное здание и грузовой терминал. В 2001 году на базе таможенного поста открыты отделения таможенного оформления и контроля в городах Мелеуз и Кумертау. Торговыми партнерами предприятий, которые обслуживает этот таможенный пост, являются более 60 стран мира. Салаватский таможенный пост создан в июне 1993 года. Крупнейшими клиентами поста являются «Салаватнефтеоргсинтез», «Салаватстекло», «Салаватнефтемаш», предприятия города Ишимбай.

Учитывая значение нефтеперерабатывающих заводов для экономики Республики Башкортостан и страны в целом, приказом ГТК России от 22 июня 1993 года был образован таможенный пост Башнефтехимзаводы. Первым начальником таможенного поста был Игорь Фаритович Фатыхов, который сегодня является первым заместителем начальника таможни по таможенному контролю. Таможенный пост обслуживает крупнейшие предприятия нефтеперерабатывающего и топливного комплексов.

Белорецкий таможенный пост обеспечивает внешнеэкономическую деятельность предприятий Башкирского Зауралья. В 2001 году созданы отделения таможенного оформления в городах Белорецк, Учалы, Сибай.

Первые пункты таможенного оформления в городах Нефтекамск и Туймазы были созданы в апреле 1993 года. Сегодня Нефтекамский и Туймазинский таможенные посты обслуживают города и районы запада и северо-запада республики. Крупнейшими предприятиями их зоны деятельности являются Нефтекамский автомобильный завод, объединение «Автономаль», Газоперерабатывающий завод, завод геодезического оборудования в городе Туймазы. Белебейский спирто-водочный комбинат.

Сегодня Башкортостанская таможня входит в тройку лидеров таможен Приволжского таможенного управления. Зоной деятельности таможни является территория Республики Башкортостан, площадь которой составляет 143,6 тыс. кв. км, численность населения насчитывает более 4 млн. человек. Внутренняя таможня имеет воздушный пункт пропуска – международный Аэропорт Уфа.

В таможне утверждено Положение о Консультативном совете по работе с участниками ВЭД. Подготовлены и проведены три выездных заседания Консультативного совета в городах Стерлитамаке, Нефтекамске, Туймазы по теме «Новации в таможенном деле. Переход от администрирования к партнерству». В декабре 2006 года проведено заседание Консультативного совета по работе с участниками ВЭД в г. Уфе на тему «Единый административный документ – новая форма ГТД, практика применения электронного декларирования».

Укрепляется взаимодействие с Торгово-промышленной палатой и Министерством внешнеэкономических связей, торговли и предпринимательства Башкортостана. Подписано соглашение о совместной деятельности таможни и ТПП РБ. Проведены семинар-совещание и «круглый стол» по проблемам повышения эффективности малых предприятий, информирования и консультирования по вопросам таможенного дела, обучающий семинар о внешнеэкономической деятельности предприятий в современных условиях, семинар «Предприятия Республики на пути вступления в ВТО».

Целенаправленная работа проводилась сотрудниками правоохранительного блока. По результатам проведенных оперативных мероприятий в 2006 году возбуждено 47 уголовных дел, выявлено 627 административных правонаруше-

ний, что на 30% превышает показатели предыдущего года.

Таможней налажено постоянное информационное взаимодействие с Информационным центром Министерства внутренних дел РБ, Интерполом и другими правоохранительными и контролирующими органами республики.

Внешняя торговля республики в цифрах

В 2006 г. внешнеэкономическую деятельность на территории Башкортостана осуществляли 615 юридических лиц. Объем товаров, оформленных по всем таможенным режимам в 2006 году, в стоимостном выражении составил 7540,3 млн. долл. США или 117,1% по сравнению с 2005 годом.

Внешнеторговый оборот республики за 2006 год составил 7343,7 млн. долл. США, или 122,1 % по сравнению предыдущим годом, в том числе экспорт – 6909,0 млн. долл. США, или 124,3 %, импорт – 434,7 млн. долл. США, или 95,9%. Доля торговли со странами дальнего зарубежья в 2006 г. составила 84,7% от общего товарооборота, со странами СНГ – 15,3 %.

В бюджет перечислено свыше 49,5 млрд. рублей. Суммы перечисленных таможенных платежей в текущем году превысили аналогичный период прошлого года в 1,5 раза.

Бесперебойная работа башкортостанских предприятий и организаций – участников ВЭД, ежегодный рост внешнеторгового оборота республики – яркое свидетельство профессионализма и грамотных действий коллектива Башкортостанской таможни и ее руководителя генерал-майора таможенной службы Назипа Ахметзакиевича Галикеева.

Игорь Мешков

